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Με το διεθνές συνέδριο αφιερωμένο στον παρα-
γωγικό και εμπορικό κόσμο του βερίκοκου, ά-
νοιξε τις πόρτες της στις 11 Απριλίου η διεθνής 
κλαδική έκθεση Freskon, όπου έως και το Σάβ-
βατο 13 Απριλίου παραγωγοί και έμποροι νω-
πών φρούτων και λαχανικών από την Ελλάδα 
και το εξωτερικό αναζητούν κοινά πεδία για τη 
σύναψη εμπορικών συνεργασιών. Μάλιστα, φέ-
τος είναι και η πρώτη φορά, που λειτουργεί μια 
πλατφόρμα Β2Β συναντήσεων στην οποία ο επι-
σκέπτης μπορεί να κλείνει ραντεβού με τους εκ-
θέτες, χωρίς τη μεσολάβηση τρίτων. Μέχρι στιγ-
μής, σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν, έ-
χουν προγραμματιστεί 3.000 επιχειρηματικά ρα-
ντεβού μεταξύ εκθετών και εμπορικών επισκε-

πτών, ενώ οι εμπορικοί επισκέπτες που έκαναν 
εγγραφή προέρχονται από 50 χώρες. Σημειώ-
νεται εδώ πως το Σάββατο, τελευταία ημέρα της 
έκθεσης διοργανώνεται το φόρουμ για το ακτι-
νίδιο (11.00 π.μ-13.00μμ.), στο οποίο συμμετέ-
χουν ειδικοί από τις σημαντικότερες ευρωπαϊκές 
χώρες παραγωγής ακτινιδίων και θα τεθούν επί 
τραπέζης, σε διεθνές πλέον επίπεδο, σημαντικά 
θέματα που αφορούν στο παρόν και το μέλλον 
του ποιοτικού ακτινιδίου, την παραγωγή, το ε-
μπόριο και τις ασθένειες που το επηρεάζουν.

Τιμώμενη χώρα η Πολωνία
Τιμώμενη χώρα στη φετινή Freskon είναι η 

Πολωνία η οποία συμμετέχει στην έκθεση με 15 
επιχειρήσεις. Όπως ανέφερε κατά τη συνέντευ-
ξη Τύπου για την επίσημη παρουσίαση της δι-
εθνούς κλαδικής έκθεσης, ο Κύρος Λαζαρίδης, 

Επίτιμος Πρόξενος της Πολωνία και πρόεδρος 
του Ελληνο-πολωνικού Επιμελητηρίου, το εμπο-
ρικό ισοζύγιο μεταξύ των δύο χωρών είναι στα 2 
δισ. ευρώ, με την Ελλάδα να εισάγει μήλα μανι-
τάρια και ντομάτες και να εξάγει στην Πολωνία 
ροδάκινα, βερίκοκα καρπούζια και φράουλες.

«Η Freskon ήταν μια διεθνής έκθεση από την 
πρώτη φορά που έκανε πρεμιέρα», επισήμανε ο 
πρόεδρος της ΔΕΘ-HELEXPO, Τάσος Τζήκας, ε-
νώ η υπεύθυνη διοργάνωσης της έκθεσης, Τό-
νια Νικολαΐδου έσπευσε να προσθέσει πως στο 
πλαίσιο της λειτουργίας της, εκπρόσωποι 14 
σουπερμάρκετ από εννέα χώρες (Ελλάδα, Βουλ-
γαρία, Λευκορωσία, Ουκρανία, Κύπρο, Πολω-
νία, Ρουμανία, Σερβία και Βόρεια Μακεδονία) 
της Βαλκανικής και την Πολωνία θα κάνουν ε-
πιχειρηματικά ραντεβού με παραγωγούς για 
συνεργασίες, μέσω του FreshConMarket 2024.

Φτιάχνει δυνατό όνομα  
για τον ελληνικό οπωρώνα   
Πάνω από 3.000 επιχειρηματικά ραντεβού στη φετινή έκθεση Freskon

Forum Ακτινιδίου 
Το φόρουμ για το ακτινίδιο, 
το οποίο πραγματοποιείται 

στις 13 Απριλίου και 
συμμετέχουν ειδικοί από τις 
σημαντικότερες ευρωπαϊκές 

χώρες παραγωγής 
ακτινιδίων, όπως η Ιταλία  

και η Ελλάδα
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Έχει θέματα αλλά και την πιο καλή 
απόδοση τιμής σταθερά το βερίκοκο  
Το τρίπτυχο έρευνα, καινοτομία και ανάπτυξη νέων εμπορικών δικτύων ανέδειξε το διεθνές συνέδριο 

ΤOY   ΛΕΩΝΙΔΑ ΛΙΑΜΗ 
liamis@agronews.gr

Σε σημείο καμπής βρίσκεται η καλλιέρ-
γεια της βερικοκιάς, η οποία αν και δια-
θέτει δυναμική και αφήνει και καλό εισό-
δημα στον παραγωγό, απειλείται από την 
κλιματική αλλαγή, η οποία ειδικά στη Λε-
κάνη της Μεσογείου, έχει αρχίσει και δη-
μιουργεί μεγάλα προβλήματα.

Περιοχές όπως για παράδειγμα η Νά-
ουσα στη Μακεδονία σε λίγο θα προσο-
μοιάζουν κλιματικά με την Κεντρική Ελ-
λάδα, με συνέπεια αυτό να καθιστά επεί-
γουσα ανάγκη την προσαρμογή της καλ-
λιέργειας στα νέα κλιματικά δεδομένα. 
Ανάλογα φαινόμενα παρατηρούνται και 
στις υπόλοιπες χώρες της Μεσογείου, ό-
που λόγω της κλιματικής μεταβολής και 
αιτιών όπως είναι η μειωμένη συσώρευ-
ση ψύχους, ολοένα και πιο συχνά παρα-
τηρούνται απώλειες παραγωγής.

Σωστή οργάνωση και στρατηγικός σχεδι-
ασμός σε όλη την αλυσίδα αξίας του προϊ-
όντος, από την έρευνα μέσα στο εργαστή-
ριο και τις φροντίδες στα κτήματα, μέχρι 
το ράφι του καταναλωτή, είναι βασικές πα-
ράμετροι που πρέπει να απασχολήσουν 
τους εμπλεκόμενους με την καλλιέργεια.

Τα συμπεράσματα αυτά εξήχθησαν, μετα-
ξύ άλλων, στις εργασίες του Συνεδρίου για 
το Βερίκοκο, που οργανώθηκε την Πέμπτη 
11 Απριλίου, με τη συμμετοχή εκπροσώπων 
του κλάδου από την Ιταλία, την Ισπανία, τη 
Γαλλία και την Ελλάδα, στο πλαίσιο της δι-
εθνούς έκθεσης φρέσκων φρούτων και λα-
χανικών «Freskon», που πραγματοποιεί-
ται μέχρι και το Σάββατο 13 Απριλίου στο 

διεθνές εκθεσιακό κέντρο Θεσσαλονίκης.
Για την ελληνική παραγωγή βερίκοκου, 

πάντως, τα μηνύματα φέτος δεν είναι κα-
θόλου καλά. Τα δέντρα λόγω των δυσμε-
νών καιρικών συνθηκών την περίοδο της 
ανθοφορίας, εμφανίζουν ακαρπία, η ο-
ποία κυμαίνεται σε κάποιες περιοχές και 
ανάλογα τις ποικιλίες, από 50% έως και 
80%, ενώ σε ορισμένες ακραίες περιπτώ-
σεις φτάνει ακόμη και το 100%.

Βροχές που έπεφταν σχεδόν 
για 10 συνεχόμενες ημέρες 
επηρέασαν δυσμενώς την παραγωγή

Τη δυσμενή πρόβλεψη για τη φετινή 
χρονιά στο βερίκοκο, επιβεβαίωσε και η 
δρ Παυλίνα Δρογούδη, ερευνήτρια στο 
Τμήμα Φυλλοβόλων και Οπωροφόρων 
Δέντρων του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ στη Νάου-
σα, η οποία απέδωσε τα αίτια της ακαρπία 
κυρίως στις βροχές που έπεφταν σχεδόν 
για 10 συνεχόμενες ημέρες, κατά την πε-
ρίοδο της επικονίασης, αλλά όπως είπε 
υπάρχουν και ποικιλίες που επηρεάστη-
καν κυρίως από το μειωμένο ψύχος, το ο-
ποίο σχετίζεται με την κλιματική αλλαγή. 

«Πρέπει να ερευνήσουμε, με διεπιστη-
μονική συνεργασία, τί μπορούμε να καλ-
λιεργήσουμε και σε ποιες περιοχές», ανέ-
φερε η ερευνήτρια και αφού προέβλεψε 
ότι το 2024 θα είναι μία ακόμη καταστρο-
φική χρονιά, καθώς τα δένδρα είναι άδεια, 
όπως συνέβη το 2020 και το 2023, τόνι-
σε την ανάγκη να προχωρήσει η έρευνα 
στην ανάπτυξη ποικιλιών που να συνδυ-
άζουν πολλά χαρακτηριστικά, με αύξοντα 
σημασία τις μειωμένες απαιτήσεις σε ώρες 
ψύχους και την αντοχή στην ίωση Σάρκα.

Το πρόβλημα στην παραγωγικότητα 
φαίνεται να είναι πολυπαραγοντικό

Δεδομένης της αύξηση της θερμοκρα-
σίας, στην περιοχή της Νάουσας και της 
μείωσης των ωρών συσσώρευσης του 
ψύχους, η κ. Δρογούδη επανάφερε την 
πρόταση εφαρμογής προγραμμάτων α-
ναδιάρθρωσης από τους παραγωγούς, 
με τη φύτευση ποικιλιών που να μπο-
ρούν να ανταποκριθούν στις νέες κλι-
ματικές συνθήκες. 

Το πρόβλημα, πάντως, φαίνεται να εί-
ναι πολυπαραγοντικό, καθώς πέρυσι με 
περίπου ίδιες ώρες ψύχους η καλλιέργεια 
είχε υπερπαραγωγή, οπότε θα πρέπει να 
σκύψουν οι επιστήμονες πάνω στο φαι-
νόμενο και να μελετήσουν και άλλες πα-
ραμέτρους όπως ενδεχομένως τα ασυνή-
θιστα κύματα ζέστης το αργά το φθινό-
πωρο ή νωρίς την άνοιξη, διότι 2-3 συ-
νεχόμενες τέτοιες χρονιές, μπορούν να 
καταστρέψουν έναν παραγωγό.

Στα προβλήματα από την κλιματική αλ-
λαγή, την οποία χαρακτήρισε ως το με-
γαλύτερο εχθρό για τον πρωτογενή το-
μέα στη Μεσόγειο, έκανε αναφορά και 
ο παραγωγός Κωνσταντίνος Μαρκοβί-
της, σημειώνοντας, ταυτόχρονα, πως εί-
ναι κρίσιμο να γίνονται και σοφές επιλο-
γές από τους παραγωγούς στο κομμάτι 
των ποικιλιών, θέμα για το οποίο έθεσε 
προ των ευθυνών τους και τους ερευνη-
τές και τους φυτοριούχους. 

Αναφέρθηκε δε, και σε άλλα προβλή-
ματα, όπως η έλλειψη εργατικών χεριών, 
που γίνεται όλο και πιο έντονη χρόνο με 
το χρόνο και βάζει σε κίνδυνο τη συγκο-
μιδή της παραγωγής.

Με πολλές
ομαδικές
συμμετοχές
Στη φετινή διοργάνωση, που έχει ως 
στόχο την ανάπτυξη των ελληνικών 
επιχειρήσεων του κλάδου, την 
αύξηση των εξαγωγών και την 
ανάδειξη της ποιοτικής εγχώριας 
παραγωγής οπωροκηπευτικών,  
οι άμεσοι και οι έμμεσοι εκθέτες 
ανέρχονται σε 267 και προέρχονται 
από 28 χώρες, ενώ το «παρών» 
δίνουν με τα προϊόντα τους  
κι 6 ελληνικές περιφέρειες. 
Παράλληλα έχουν προσκληθεί και 
βρίσκονται στη φετινή Freskon, με 
σκοπό να είτε να κλείσουν νέες 
δουλειές, είτε να ανανεώσουν και να 
επεκτείνουν υφιστάμενες συμφωνίες, 
συνολικά 121 εμπορικοί αγοραστές 
από 34 χώρες, ενώ υπάρχουν και 
250 ομαδικές συμμετοχές από τα 
Βαλκάνια, όπως επισημάνθηκε από 
τους διοργανωτές, στη συνέντευξη 
Τύπου για την επίσημη παρουσίαση 
της διεθνούς κλαδικής έκθεσης.

FRESKON2024
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Λιγότερες κάθε 
χρόνο οι ώρες 
ψύχους στη 
Μεσόγειο
Στα όριά τους φτάνουν οι 
καλλιεργητικές ζώνες ενώ 
επηρεάζεται και η διατήρηση

ΤOY   ΛΕΩΝΙΔΑ ΛΙΑΜΗ 
liamis@agronews.gr

«Δεν είναι δυνατό να περιμένουμε τέσ-
σερα χρόνια, έχοντας επενδύσει πολλά 
κεφάλαια και την ώρα που πρέπει να α-
ποδώσει η καλλιέργεια να αντιλαμβανό-
μαστε ότι έχουμε καταστραφεί, γιατί δεν 
ήταν η σωστή ποικιλία για την περιοχή», 
επισήμανε μεταξύ άλλων ο παραγωγός 
Κωνσταντίνος Μαρκοβίτης. 

Περαιτέρω υπογράμμισε με έμφαση 
πως η Ελλάδα, μαζί με την Γαλλία, είναι 
οι Ευρωπαϊκές χώρες που παράγουν τα 
γευστικότερα βερίκοκα, αλλά η Ελλάδα 
υστερεί, σε σύγκριση με την Ισπανία και 
την Ιταλία, στο κομμάτι της έρευνας και 
των βελτιωτικών παρεμβάσεων στο προ-
ϊόν. Στο πλαίσιο αυτό δεν έκρυψε πως η 
καλλιέργεια του βερίκοκου, εφόσον α-
ντιμετωπιστούν οι προκλήσεις που βά-
ζει η νέα εποχή, κυρίως με σωστή οργά-
νωση -στο τρίπτυχο, έρευνα, καινοτομία, 
ανάπτυξη νέων εμπορικών δικτύων- θα 
συνεχίσει να έχει ευοίωνες προοπτικές. 

Την καλύτερη απόδοση σε τιμή για τον 
παραγωγό από άλλα φρούτα

«Αυτή τη στιγμή το βερίκοκο έχει, ίσως, 
την καλύτερη απόδοση σε τιμή για τον 
παραγωγό από άλλα φρούτα που παρά-
γουμε στην περιοχή και για αυτό μπαί-
νουν νέες φυτείες. Πρέπει να είμαστε ι-
κανοποιημένοι. Το πιο σημαντικό όμως 
είναι ότι πρόκειται για ένα φρούτο που 
μπαίνει σε όλα τα σπίτια και όχι μόνο στην 
Ελλάδα και κυρίως το λατρεύουν τα μικρά 
παιδιά, που σημαίνει πως δημιουργείται 
ένα αγοραστικό κοινό και για τα επόμε-
να χρόνια», σημείωσε ο κ. Μαρκοβίτης.

Στην παρέμβασή του, ο David Ruiz, 
από το ινστιτούτο της Νότιας Μούρθια 
CEBAS-CSIC, επισήμανε ότι η κλιματική 
αλλαγή είναι τεράστιο θέμα και στην Ι-
σπανία όπου καταγράφονται όλο και λι-
γότερες ώρες ψύχους την περίοδο από το 
Νοέμβριο μέχρι και το Φεβρουάριο κάθε 
έτους, με συνέπεια να προκύπτουν προ-
βλήματα στη διαφοροποίηση τόσο των 
βλαστικών, όσο και των καρποφόρων ο-

φθαλμών, φέρνοντας στα όριά τους της 
καλλιεργητικές ζώνες του βερίκοκου. 

Λόγω της ανόδου της θερμοκρασίας 
τα φυτά, επίσης, δεν μπορούν να αντα-
ποκριθούν στους εχθρούς και στις α-
σθένειες, ενώ επηρεάζεται και η μετα-
συλλεκτική τους διατηρησιμότητα. Για 
την αντιμετώπιση αυτών των προβλημά-
των το Ινστιτούτο προχωρά την έρευνα 
για νέες ποικιλίες που να μπορούν να 
προσαρμοστούν καλύτερα και ήδη το 
2023 βγήκαν ορισμένες νέες στην α-
γορά, ενώ αναφερόμενος στις έρευνες 
που γίνονται στην Ισπανία είπε πως τα 
ευρήματά τους μπορεί να φανούν χρή-
σιμα και στην Ελλάδα.

Ανάγκη για νέες ποικιλίες
Ο Marco C–irilli επιστημονικός ερευνη-

τής στο πανεπιστήμιο του Μιλάνο εστία-
σε στα διάφορα συστήματα φύτευσης και 
στη μηχανοποίηση της παραγωγής, για 
την αντιμετώπιση προβλημάτων όπως η 
έλλειψη των εργατικών χεριών, ενώ ο 
Jesus Lopez – Alcolea, υπεύθυνος ποι-
κιλιών και μεταφοράς ποικιλιών Prunus 
από το τμήμα Αναπαραγωγής Φυτών του 
CEBAS-CSIC στη Μούρθια της Ισπανίας ε-
στίασε στην κλιματική αλλαγή και σημεί-
ωσε πως επηρεάζει την απόδοση στο χω-
ράφι, αλλά και τους φυσικούς πόρους, 
όπως το νερό και η συσώρευση ψύχους.

Στο πλαίσιο αυτό, όπως τόνισε, η έ-
ρευνα είναι στραμμένη στο να βρεθούν 
βελτιωμένες ποικιλίες και υποκείμενα, 
ενώ θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προ-
σοχή και σε παράγοντες όπως η περί-
οδος επικονίασης με αξιοποίηση των 
μελισσών, να διατηρείται η λίπανση το 
φθινόπωρο, να γίνεται πρώιμη αραίω-
ση, να χρησιμοποιούνται διχτυοκήπια 
ώστε να ρίχνουν τη θερμοκρασία και να 
αυξάνονται οι ώρες ψύχους και να γί-
νεται κλάδευμα φθινοπωρινό – χειμε-
ρινό και το θερινό, ανάλογα την ποικι-
λία να ολοκληρώνεται με ανάλογο τρό-
πο και χρόνο.

Το μήνυμα ότι η παραγωγή στην Ευ-
ρώπη μειώνεται και θα πρέπει να ανα-
ληφθούν δράσεις για να διατηρηθεί στα 
επίπεδα των περίπου 400.000 - 500.000 
τόνων, γιατί σε πολύ κόσμο αρέσει το 
βερίκοκο, έστειλε ο Raphael Martinez ε-
πικεφαλής της Γαλλικής Ένωσης Οργα-
νώσεων Παραγωγών Ροδακίνου και Βε-
ρίκοκου, ο οποίος έκανε, επίσης, λόγο 
για υπερπροσφορά ποικιλιών που μπερ-
δεύει τον παραγωγό και από την άλλη 
ο καταναλωτής δεν ξέρει τίποτε για αυ-
τές. Σημείωσε ακόμη πως είναι κρίσιμο 
να γνωρίζουμε για ποια αγορά θα παρα-
χθεί το κάθε προϊόν, διότι άλλα κριτήρια 
έχει για παράδειγμα ο Γερμανός κατα-
ναλωτής και άλλα ο Γάλλος ή ο Ιταλός.

Ο David Ruiz, 
από το 
ινστιτούτο της 
Νότιας Μούρθια 
αναφέρθηκε σε 
νέες ποικιλίες 
που μπορούν να 
προσαρμοστούν 
στις κλιματικές 
πιέσεις 

Η παραγωγή 
βερίκοκου μειώνεται, 
είπαν στην Freskon, 
ζητούμενο δράσεις για 
να διατηρηθεί στους 
500.000 τόνους.


